2.4. Blektrosiatiskis indukeijas 1ad
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8.zin. 1 - organiska stiklia ntjipa, 2 - wetala eilindrs,
3 - divi vienadi elektrouetri, 4 - iezeoméjuns
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Uz eksperimentu galda novieto divms vienddus elektrometrus
3, uz kuru stiegiem uzliek metdla cilindrus 2 t&, lai to pamatnes
saskartos (8.zIm.). Elektrizstu organiska stikla nijigu tuvina
vienam ¢ilindram, tam nepieskearoties. Elektrometru raditaji novir-
28g par vienadu iedalu skaitu. NOjigu attalinot, rAdItaji atgrie-
Zag sdkuma stavokli.

Ho jaune elektrizé organiska stikla nﬂj:l.pu un tuvine kreisa
e¢ilindra galam. Abu elektrometru raditdji uzrada vienddu iedalu
skaitu. Neattalinot niijigu, eksperimenta@tdjs ar brivo roku atbi-
da labo elektrometrd no kreisa. Pec tam attalina ari organiska
stikla n0jigu. Novéro, ka elektrometru raditaji savu sta@vokli ne=
izmaina, t.1i., tie kjuvudi uzladeti, :

Elektrizéto organiska stikle niiji u tuvina kreisa elektro=-
metra cilindram. Td raditadjs tuvojas nulles iedalai. Tuvinot ni-
J*gu laba elektrometira cilindram, td raditajs atvirzas specigak,

Metala cilindriem saskaroties, tie izveido vienotu virsmu,
pa kuru var pérvietoties elektroni. Tuvinot Sai vadItaju sistémai .
pozitivi uzladstu orgeniska stikla nijigu, uz kreisd cilindre in-
ducsjas negativs, bet uz labd - pozitivs indukeijas ladipé (9.zIm.),

orgst  +

9.zim, Indukeijes ladigu izveidodanas uz oilindru preta=
Jau pamatném 4

Ladigu skaitliskids vértibas ir vienadas, tade] elekiromeiru radi-
Jumi ari ir vienddi. Kreisais elekirometrs uzrada nec;stivo, bet
labais - pozitivo indukeijas ladigu.

Parpidot labo eleitrometru, cilindri attdlinds viens no ote
T8, un reizé ar tiem atdalds indukcijas ladigi. Aiznesot organis-
ka stikla ntGjigu, izzid tas elektrisbais’ lauks, bet td izzusdana
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neiespaido inducéto ladigu lielumu, jo tie tagad ir atdaliti
un nevar kompenséties. Pade] elekirometru raditaji nenovirzés.

* Lei noteiktu inducéto ladigu zimi, cilindriem tuvina elek=
trizetu stikla nijigu. To tuvinot kreisajam cilindrem, elektroni
no elektrometra cenirdld stiepa lejasgala un raditaja parvietojas
uz augdu (I0.zim,s).Tads] uz cilindra izvietojas lielaks nega=
tivais 1&digs, neka uz raditdjs, un pédajais tuvojas nulles ieda~

10.zim. Negativo (a) un pozitivo (b) indukcijas 1adigu
52 parbaudisana péc to atdalisanas

Tuvinot pozitivi uzladétu organiskd stikla n@jigu labajam
eilindram, elektroni no elektrometra stieya lejasgala un raditaja
parvietojas uz augdu, sauazinot cilindra pozitivo 1adigu (I0,.2im,b),
Uz stiega un raditaje palielinds pozitivo ladigu skaits, taael
elektrometrs raditajs atvirzas, uzradot lielaku iedalu skaitu.

Tada veida parliecinamies, ka krveisais eilindrs ir uzlads=-
jies ar megativu, bet labais = er pozitivu indukeijes ladigu.



